CYNGOR CYMUNED LLANLLAWDDOG 

Cofnodion cyfarfod Cyngor Cymuned Llanllawddog a gynhaliwyd yn Neuadd yr Eglwys, Llanllawddog a thrwy Microsoft Teams ddydd Llun 30 Mehefin 2025 am 7.11pm. 

Yn bresennol: Y Cynghorydd Steven Mason (Cadeirydd) yn llywyddu

Cynghorwyr: Nia Bowen, Beth Gibbon, Havard Hughes, Darrell Lewis a Peter Williams.  

Clerc y Cyngor: Andrew Rees 
                           
345. Munud o dawelwch a chyfnod o fyfyrio 
  
         Arsylwwyd munud o dawelwch a chyfnod o fyfyrio gan bawb a oedd yn bresennol fel arwydd o barch at Mr Daniel Barrett, gŵr y Cynghorydd Dean.   

346. Ymddiheuriadau am absenoldeb 

Cafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorwyr Dean a Philip Hughes a'r Cynghorydd Sir Neil Lewis. 

347. Datganiadau o fuddiannau

         Datganodd y Cynghorydd Bowen fuddiant personol a rhagfarnllyd yn yr agenda Eitem 16 – Ceisiadau Cynllunio – cais rhif. PL/09345 Llain ger Awel y Grug, Rhydargaeau SA32 7DT gan mai hi a'i theulu yw'r ymgeiswyr.  Tynnodd y Cynghorydd Bowen yn ôl o'r cyfarfod wrth ystyried y cyfan o'r eitem ar Geisiadau Cynllunio. 

	Datganodd y Cynghorydd Gibbon fuddiant personol a rhagfarnllyd yn yr agenda Eitem 16 – Ceisiadau Cynllunio - PL/09345 Plot ger Awel y Grug, Rhydargaeau SA32 7DT gan eu bod yn ffrindiau ac yn gydweithwyr gwaith ac yn gyd-aelodau o'r Cyngor.  Datganodd y Cynghorydd Gibbon fuddiant personol a rhagfarnllyd yn y cais rhif. PL/0924 - Geryllan, Llanllawddog SA32 7JE fel y gelwir yr ymgeiswyr iddi.  Tynnodd y Cynghorydd Gibbon yn ôl o'r cyfarfod wrth ystyried y cyfan o'r eitem ar Geisiadau Cynllunio.  

	Datganodd y Cynghorwyr H Hughes, Lewis, Mason a Williams fuddiant personol 
yn yr agenda Eitem 16 – Ceisiadau Cynllunio – cais rhif. PL/09345 Plot ger Awel y Grug, Rhydargaeau SA32 7DT gan fod yr ymgeisydd yn gyd-aelod o'r Cyngor.  

Datganodd Andrew Rees, Clerc y Cyngor fuddiant personol yn yr agenda Eitem 16 – Ceisiadau Cynllunio – cais rhif. PL/09345 Plot ger Awel y Grug, Rhydargaeau SA32 7DT fel y gelwir yr ymgeisydd iddo yn rhinwedd ei fod yn Aelod o'r Cyngor. 
                  

348. Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol 

PENDERFYNWYD:  Bod cofnodion Cyfarfod Blynyddol y Cyngor a gynhaliwyd ar 12 Mai 2025 a chofnodion cyfarfod 12 Mai 2025 yn cael eu cymeradwyo a'u llofnodi fel cofnod cywir. 

349. Cronfa Gymunedol Fferm Wynt Brechfa 

Croesawyd Moishe Merry, Rheolwr Cronfa Gronfa Gymunedol Fferm Wynt Brechfa i'r cyfarfod ac anerchodd y Cyngor ar y ceisiadau cyllid a gymeradwywyd hyd yma yn ardal y Cyngor.  O'r rhain roedd 6 cais wedi'u cymeradwyo gan y Gronfa gan y Cyngor allan o gyfanswm o 21 cais.  Dywedodd fod y Gronfa wedi rhoi cefnogaeth ymgynghorydd i Neuadd yr Eglwys i sefydlu Pwyllgor Neuadd yr Eglwys gyda chyfansoddiad, ar wahân i'r Eglwys yng Nghymru.  Roedd ymgynghorydd hefyd yn cefnogi 13 neuadd ym maes budd y Gronfa i sicrhau effeithlonrwydd ynni.  

Cwestiynodd y Cynghorydd Williams y rheswm pam fod Neuadd yr Eglwys wedi derbyn cefnogaeth sylweddol gan y Gronfa pan sefydlwyd y Gronfa o'r cychwyn cyntaf i beidio â chefnogi gweithgarwch crefyddol.  Dywedodd Rheolwr y Gronfa fod y gefnogaeth a dderbyniwyd gan Neuadd yr Eglwys ar gyfer gweithgarwch cymunedol ehangach ac nid i gefnogi dibenion crefyddol.  

Dywedodd Rheolwr y Gronfa fod Llanllawddog fel cymuned wedi derbyn llai o gyllid nag ardaloedd eraill.  Dywedodd y Cadeirydd nad oes gan Rhydargaeau, sef y pentref mwyaf yn Llanllawddog, ganolfan i'r gymuned a bod y mwyafrif o'r cyllid hyd yma wedi bod o fudd i Neuadd yr Eglwys.  Dywedodd Rheolwr y Gronfa fod Neuadd yr Eglwys wedi elwa o gael sawl gwirfoddolwr i gefnogi ei gweithgareddau amrywiol.  Dywedodd Rheolwr y Gronfa hefyd fod y Cyngor yn flaengar ac mae ganddo Glerc a oedd yn gallu cwblhau ceisiadau grant mewn modd amserol.  Dywedodd hefyd fod y Cyngor yn wahanol i Gynghorau Cymuned eraill yn y maes budd gan nad oes ganddo ei neuadd ei hun na chyfleusterau cymunedol.  Gellid cefnogi'r Cyngor i gaffael tir i ddatblygu cyfleusterau cyhoeddus, fel neuadd ar yr amod bod gan y Gronfa sicrwydd bod digon o weithgareddau yn cael eu cynnal yno.  Gallai'r Cyngor dderbyn cefnogaeth Arts Care a'r Family Foundation i gynnal ymgynghoriad cymunedol.  Dywedodd y Cadeirydd y byddai er budd y Cyngor i chwilio am dir i'w gaffael i'w ddatblygu fel neuadd gyda maes parcio.  Dywedodd Rheolwr y Gronfa y byddai'n rhaid dilyn proses gaffael os byddai caffaeliad lan.  Nid oedd hi'n credu y byddai gweithgareddau yn Neuadd yr Eglwys yn cael eu heffeithio gan eu bod wedi'u sefydlu'n dda.  

Mynegodd y Cynghorydd Williams bryder nad oedd gan lawer o bobl yn y gymuned unrhyw wybodaeth am y Gronfa a gofynnodd sut y gellid codi ei ymwybyddiaeth.  Dywedodd Rheolwr y Gronfa y gellid codi ymwybyddiaeth o'r Gronfa drwy'r cyfryngau cymdeithasol a gyda chefnogaeth y Sefydliad Teulu, fodd bynnag, roedd diffyg grwpiau cyfansoddedig yn Llanllawddog a fyddai'n gymwys i gael cymorth gan y Gronfa.  Dywedodd Rheolwr y Gronfa hefyd y gellid defnyddio'r agoriad ardal chwarae sydd ar ddod i gynnal ymgynghoriad cymunedol wedi'i hwyluso gan Arts Care, y Sefydliad Teulu a'r Rheolwr Cronfa wrth lunio cyfleusterau cyhoeddus yn y dyfodol.  Dywedodd y Clerc ei fod yn bwriadu gwneud cais am Grant Bach i ariannu'r digwyddiad agoriadol ar gyfer yr ardal chwarae.        
  
350. Ardal Chwarae Parc y Rhyd  

Adroddodd y Clerc fod gosod yr offer chwarae ym Mharc y Rhyd wedi dechrau ar 3 Mehefin 2025 a chymerodd 3 diwrnod i'w gwblhau.  Dechreuodd gosod yr wyneb ar 19 Mehefin 2025 ac roedd i fod i gymryd 1.5 diwrnod i'w gwblhau.  Fodd bynnag, o ystyried y gwres eithafol ar y pryd, nid oedd yn bosibl cwblhau'r holl wyneb fel y cynlluniwyd gan na ellir ei osod mewn tymheredd uwch na 28°.  

Dywedodd y Cadeirydd fod cwblhau'r gwaith wyneb wedi'i gynllunio ar gyfer 5 Gorffennaf 2025, sef yr wyneb gwyrdd tywyllach ar gyfer y parthau diogelwch ar gyfer y tŵr chwarae a'r siglenni.  Dywedodd fod gosod y drymiau bongo wedi digwydd.  Byddai'n rhaid i'r Cyngor aros 10 diwrnod i gael gwared ar sbwriel a thoiled cludadwy o'r safle, byddai'r Cyngor wedyn yn gallu gofyn am gael gwared ar ffens Heras yr oedd wedi'i logi.  Dyfynnwyd cost llogi ffensys Heras gan RP Hire am gyfnod y gwaith i'r ardal chwarae fel £52.80.  Ceisiwyd awdurdodiad i wneud taliad i RP Hire er na ellid sefydlu'r gost derfynol gan fod hyn yn dibynnu ar Sovereign yn dychwelyd i gwblhau'r gwaith o wynebu'r ardal chwarae. 

Dywedodd y Cadeirydd fod y preswylydd yn y byngalo wrth ymyl yr ardal chwarae wedi caniatáu i Sovereign ddefnyddio ei chyflenwad dŵr wrth adeiladu'r ardal chwarae.  Awgrymodd fod y Cyngor yn prynu taleb fel diolch i'r preswylydd.   

Adroddodd y Clerc fod y Cynghorydd Bowen wedi gweithio ar ddyluniadau gyda Just Print i ddatblygu arwyddion ar gyfer yr ardal chwarae sydd wedi cynhyrchu'r arwyddion.  Cost yr arwyddion oedd £64.25 a gofynnwyd am awdurdodiad i dalu i Just Print.

Adroddodd y Clerc hefyd fod Adran Therapi Iaith a Lleferydd Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda wedi cychwyn ar fenter o gynhyrchu Byrddau Cyfathrebu ar gyfer ardaloedd chwarae.  Mae un wedi'i archebu ar gyfer yr ardal chwarae a bydd yn helpu'r ardal chwarae i fod yn fwy cyfeillgar i gyfathrebu.  Bydd yn caniatáu i bobl sy'n ei chael hi'n anodd cyfathrebu allu cyfathrebu mewn ffordd weledol.  Bydd hefyd yn cynnig cyfle i ddysgu geirfa i blant ifanc gan fod y Byrddau yn ddwyieithog a bydd hefyd yn helpu gyda'r repertoire o eiriau Cymraeg.  Mae hyn yn cyd-fynd â gweledigaeth y Cyngor o'r cychwyn cyntaf o'r ardal chwarae fod yn gynhwysol.  

Tynnodd y Cynghorydd Bowen sylw'r Cyngor at argaeledd arwyddion tair ieithog a dwyieithog BSL a oedd ar gael o Siop Arwyddion yr Ysgol.  

Adroddodd y Clerc hefyd, er mwyn galluogi cynllunio ar gyfer digwyddiad agoriadol ar gyfer yr ardal chwarae i ddechrau, roedd dyddiad o ddydd Sadwrn 26 Gorffennaf 2025 wedi'i ddewis oherwydd bod y fan pizza ar gael.  Roedd artist plant o Arts Care wedi'i archebu ac a oedd hefyd yn gallu cynnal ymgynghoriad cymunedol.  Byddai fan hufen iâ hefyd yn cael ei chwilio pan fyddai'n cael ei ffynhonnell.  Byddai cais am Grant Bach i Fferm Wynt Brechfa yn cael ei gyflwyno i dalu'r costau sy'n gysylltiedig â'r diwrnod agoriadol.   

Mynegodd y Cadeirydd bryder ynghylch digonolrwydd parcio yng nghyffiniau'r ardal chwarae i gynnal digwyddiad agoriadol.  Roedd y Cynghorydd Bowen yn credu bod y digwyddiad agoriadol yn cymryd prynhawn y gallai'r Cynghorwyr reoli parcio ac yn allweddol oedd cyfathrebu â thrigolion i sicrhau eu bod yn ymwybodol o'r digwyddiad.   

Mynegwyd pryder hefyd ynghylch faint o le sydd ar gael ar gyfer fan pizza a allai fod angen lle ar gyfer generadur a faint o le sydd ei angen ar yr artist.  Nid oedd y Cynghorydd Bowen yn credu y byddai agor yr ardal chwarae yn denu llawer iawn o bobl gan y byddai'n debygol o fod yn cael ei fynychu gan bobl o'r pentref.  Dywedodd ei bod yn barod i gysylltu â'r artist i sefydlu faint o le sydd ei angen.  Byddai'r Clerc yn sefydlu gyda'r dyn pizza y lle y byddai ei angen ar gyfer ei fan ac a fyddai'n brining generadur.  Awgrymodd y Cynghorydd Williams, pe bai'r atebion hynny'n dod yn gyflym, bod Cynghorwyr a'r Clerc yn cwrdd ar y safle i fapio popeth.  

Ystyriodd y Cyngor yr angen i ddyfeisio rhywfaint o gyhoeddusrwydd ar gyfer y digwyddiad agoriadol.                

PENDERFYNWYD:  (1) Bod taliad yn cael ei wneud i RP Hire am logi ffensys Heras, gyda'r swm terfynol yn dibynnu ar hyd y cyfnod llogi;  

(2) Bod taliad o £64.25 yn cael ei wneud i Just Print am gynhyrchu'r arwyddion ar gyfer yr ardal chwarae;
       
                       (3) Bod y Cyngor yn prynu taleb am £100 fel diolch i'r preswylydd a oedd wedi caniatáu i Sovereign ddefnyddio'r cyflenwad dŵr;

(4) Bod y Clerc yn cael ei awdurdodi i archebu ar gyfer canu BSL tair ieithog a 3 dwyieithog o Siop Arwyddion yr Ysgol;

(4) Bod y Cynghorydd Bowen yn sefydlu gan yr artist faint o le sydd ei angen a bod y Clerc yn sefydlu gwneud yr un peth gyda'r dyn pizza ac os oedd yr atebion hynny'n dod ar gael, mae'r Cyngor yn cyfarfod ar y safle ar 7 Gorffennaf 2025 am 7.00pm i fapio'r digwyddiad agoriadol; 

(5) Bod y Clerc yn drafftio taflenni cyhoeddusrwydd ar gyfer y digwyddiad agoriadol i'r Cynghorydd eu dylunio a bod y Cynghorydd Havard Hughes yn eu cyflwyno ac yn curo ar ddrysau i siarad â thrigolion i'w gwneud yn ymwybodol o'r digwyddiad.      

351. Monitro'r Gyllideb mewn perthynas â'r cyfnod sy'n dod i ben ar 30 Mehefin 2025  

Adroddodd y Clerc fod gan y Cyngor balans o £3,854.81 yn ei gyfrif cyfredol a balans o £40,643.70 yn ei gyfrif cynilo, gydag adnoddau'r Cyngor yn dod i gyfanswm o £44,498.51.  Dywedodd nad oedd y Cyngor wedi talu balans cost yr ardal chwarae i Sovereign Play eto gan y byddai'r balans terfynol yn dod yn ddyledus pan fydd yr ardal chwarae wedi'i gwblhau.  

Amlinellodd y proffil gwariant ar gyfer y flwyddyn ariannol hyd yn hyn.     

PENDERFYNWYD:  Bod y Cyngor yn nodi'r Monitro Cyllideb ar gyfer y cyfnod sy'n dod i ben ar 30 Mehefin 2025.  

352. Datganiad Cyfrifyddu 2024-25 a Datganiad Llywodraethu Blynyddol     

Adroddodd y Clerc fod y Cyngor yn destun archwiliad llawn o'i gyfrifon ar gyfer y flwyddyn 2024-25 fel rhan o raglen archwiliadau tair blynedd Archwilio Cymru.  Dywedodd fod Archwilio Cymru wedi darparu templed i'r Cyngor ar gyfer y Datganiad Cyfrifyddu 2024-25 a'r Datganiad Llywodraethu Blynyddol sy'n gofyn am eu cymeradwyaeth erbyn 30 Mehefin 2025.  

Adroddodd y Clerc fod y Cyngor yn ei gyfarfod ar 14 Ebrill 2025 wedi cymeradwyo'r Datganiad Ariannol a'r cyfrifon heb eu harchwilio ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2025 (mae Cofnod Rhif 313 yn cyfeirio) fel rhagflaenydd i'r cyfrifon sy'n cael eu harchwilio gan yr Archwilydd Mewnol.  Mae'r Datganiad Ariannol ynghyd â'r Datganiad Cyfrifyddu 2024-25 a'r Datganiad Llywodraethu Blynyddol wedi'u harchwilio gan Archwilydd Mewnol y Cyngor ac maent yn cael eu cyflwyno i'w gymeradwyo'r Cyngor.  Nid oedd unrhyw faterion yr oedd yr Archwilydd Mewnol yn dymuno cael eu dwyn i sylw'r Cyngor nac adrodd arnynt.  

Ffi yr Archwilydd Mewnol am gynnal yr archwiliad yw £110 a gofynnwyd am awdurdodiad i dalu'r ffi.

PENDERFYNWYD: (1) Bod y Datganiad Cyfrifyddu 2024-25 a'r Datganiad Llywodraethu Blynyddol yn cael eu cymeradwyo;  

 (2) Bod y Cadeirydd a'r Clerc yn cael eu hawdurdodi i lofnodi Datganiad Cyfrifyddu 2024-25 a'r Datganiad Llywodraethu Blynyddol i'w cyflwyno i Archwilio Cymru; 

 (3) Bod taliad ffi'r Archwilydd Mewnol o £110 yn cael ei gymeradwyo.

353. Paratoadau ar gyfer y Nadolig

PENDERFYNWYD:  Bod ystyried paratoadau ar gyfer y Nadolig yn cael ei ohirio i'r cyfarfod nesaf. 
 
354. Biliau i'w Talu 

Adroddodd y Clerc ar y rhwymedigaethau canlynol a cheisiodd gymeradwyaeth i'w talu.    



	Cyfeiriad
	Talai
	Disgrifiad
	Swm £

	300116
	Andrew Rees
	Treuliau Gweinyddol Mai a Mehefin 2025  
	60.09

	300117
	Andrew Rees
	Cyflog y Clerc ar gyfer Mai a Mehefin 2025  
	765.60

	300118
	Cyllid a Thollau EM
	Talu treth incwm ar gyfer Mai a Mehefin 2025
	£191.40

	300119
	Llinos Humphreys 
	Ffi Archwilio Mewnol 2024-25 
	£110

	300120
	RP Hire 
	Llogi Ffensys Heras ar gyfer yr Ardal Chwarae 
	£52.80

	300121
	Just Print Digital Cyfyngedig 
	Cynhyrchu 2 arwydd alwminiwm ar gyfer yr ardal chwarae 
	£64.25



PENDERFYNWYD:  Bod y taliadau uchod yn cael eu cymeradwyo.                          
  
355. Diogelwch ar y Ffyrdd ar yr A485 

Adroddodd y Clerc fod y Cynghorydd Sir Lewis wedi anfon e-bost at y Swyddog Rheoli Traffig yn ceisio ymateb i bryderon y Cyngor.  Y pryderon hynny yw mwy o orfodi, ystyried cyflwyno mesurau fel croesfan wedi'i godi, lympiau cyflymder, tabl cyflymder, lledu'r palmant neu chicane lle mae'r bolardiau presennol i wella diogelwch ar y ffyrdd a chyflwyno marciau ffyrdd diwygiedig i leihau cyflymder traffig.  Dywedodd fod hyn wedi cael ei gynyddu gan gais am gymorth a dderbyniwyd gan y Cynghorydd Lewis a'r Clerc gan Mr a Mrs Dobbing o Rhydargaeau a oedd eu hunain wedi bod yn e-bostio'r Cyngor Sir a GoSafe am fwy o orfodaeth i fynd i'r afael â goryrru ar yr A485. 

Adroddodd y Clerc fod y Swyddog Rheoli Traffig bellach wedi ymateb i'r Cynghorydd Lewis i hysbysu ei fod wedi cwrdd â'r Prif Arolygydd Steve Thomas a chydweithwyr o Heddlu Dyfed Powys a GanBwyll i edrych ar sut y gellir sefydlu gwell dull partneriaeth yn Sir Gaerfyrddin o ddiogelwch ar y ffyrdd a'i gysylltiadau â materion eraill fel Ymddygiad Gwrthgymdeithasol.  Roedd gan y Swyddog Rheoli Traffig gyfarfod pellach wedi'i gynllunio gyda Sgt Price a GoSafe a byddai'n adborth ar ganlyniad y cyfarfod hwnnw.  Nid oedd unrhyw adborth wedi'i dderbyn hyd yn hyn.  

Adroddodd y Clerc hefyd ei fod wedi anfon atgoffa pellach at y Swyddog Rheoli Traffig yn gofyn am fynd i'r afael â phryderon blaenorol y Cyngor.  Gan nad oedd wedi derbyn ymateb, roedd y Clerc wedi cyfeirio'r mater i'r Aelod Cabinet sy'n gyfrifol am y Priffyrdd yn unol â phenderfyniad y Cyngor yn ei gyfarfod ar 12 Mai 2025 (mae cofnod rhif 335 yn cyfeirio).  Hyd yn hyn, roedd disgwyl ateb yn parhau.  Gan nad oes unrhyw ateb wedi dod ers ei waethygu i'r Aelod Cabinet, mae'r Cynghorydd Lewis wedi cyfeirio'r mater at Arweinydd y Cyngor Sir.       

356. Rhaglen Waith   

Adroddodd y Clerc ar y Rhaglen Waith a oedd yn cael ei hadrodd i bob cyfarfod o'r Cyngor i gynorthwyo cynllunio 

PENDERFYNWYD:  Bod cynnwys y Rhaglen Waith yn cael ei nodi. 

357.  Cais am Gymorth Ariannol

Adroddodd y Clerc ar gais a dderbyniwyd am gymorth ariannol gan CWLWM sy'n bapur cymunedol Cymraeg lleol.  
	
PENDERFYNWYD:  Na fydd y cais a dderbyniwyd gan CWLWM yn cael ei gefnogi.   

358. Llwybrau troed a llwybrau ceffylau

Adroddodd y Clerc fod hyfforddiant ar gyfer yr arolwg llwybrau troed wedi cael ei gynnal ar 29 Mai 2025 ar gyfer aelodau grŵp cerdded Llanllawddog.  Mae llwybrau troed sydd angen eu cynnal a chadw yn cael eu hadrodd i Dîm Hawliau Tramwy y Cyngor Sir.  
      
359. I dderbyn gohebiaeth

Adroddodd y Clerc ar yr ohebiaeth a dderbyniwyd gan y Cyngor ers ei gyfarfod diwethaf.  

Adroddodd hefyd fod Un Llais Cymru wedi mynegi pryder am y diffyg presenoldeb yng nghyfarfodydd ei Phwyllgorau Ardal.  Y Cynghorydd Havard Hughes yw cynrychiolydd y Cyngor ar Bwyllgor Ardal Sir Gaerfyrddin.  Mae'r Cynghorydd Hughes a'r Clerc yn mynychu ac yn cyfrannu'n rheolaidd yn y cyfarfodydd hyn.  Er mwyn cynyddu presenoldeb mewn cyfarfodydd yn y dyfodol, bydd Un Llais Cymru yn caniatáu i bob Aelod-Gyngor gael dau gynrychiolydd, ond os oes angen pleidlais ar eitemau, dim ond un bleidlais fydd gan Gynghorau.  
 
PENDERFYNWYD: Bod yr ohebiaeth a dderbyniwyd yn cael ei nodi. 

360. Ceisiadau Cynllunio 

Adroddodd y Clerc fod ymgynghori â'r Cyngor ar y cais cynllunio canlynol ers y cyfarfod diwethaf.

	Rhif Cais. 
	Cynnig
	Cyfeiriad y Safle
	Math Rhaglen

	PL/09345 
	Annedd arfaethedig anghenion lleol a gwaith cysylltiedig
	Plot ger Awel y Grug, Rhydargaeau SA32 7DT
	Caniatâd cynllunio llawn

	PL/09344 
	Storio peiriannau fferm, offer, hwsmonaeth a phorthiant anifeiliaid
	Troedrhiwcefn, Alltwalis Road, Llanllawddog SA32 7JB
	Hysbysu ymlaen llaw o ddatblygiad amaethyddol neu goedwigaeth 

	PL/0924
	Arfaethedig ailosod offer presennol ac adeilad allan storio domestig (wedi'i ddifrodi yn ystod stormydd diweddar) gyda sied offer newydd ynghyd ag adeilad allan swyddfa gartref
	[bookmark: _Hlk203323124]Geryllan, Llanllawddog SA32 7JE  
	Caniatâd cynllunio llawn



Gofynnodd y Cynghorydd Havard Hughes i'r Cyngor wneud sylwadau i'r cais cynllunio PL/0924 - Geryllan, Llanllawddog SA32 7JE ar y sail bod y gwaith adeiladu arfaethedig yn sylweddol fwy ac mewn lleoliad ychydig yn wahanol.  Roedd o'r farn y gallai uchder y dormer fod ddwywaith yn fwy na'r sied bresennol a heb unrhyw ddimensiynau roedd yn anodd cael synnwyr go iawn ohono.  Pe bai'r strwythur yn uchel, byddai'n cael effaith weledol gryf ar y dyffryn a'r olygfa o Eglwys Llanllawddog.  Byddai'r datblygiad arfaethedig yn adeilad sylweddol iawn ar gyfer swyddfa gartref mewn lleoliad amlwg ger yr Eglwys a Phlasty Glangwili.  Mynegodd y Cynghorydd Hughes bryder hefyd, o ystyried y dormer mawr, dau lawr, rhaniadau mewnol a deunyddiau adeiladu arfaethedig, ei fod yn edrych yn fwy fel annedd na sied offer.  Gyda'r deunyddiau arfaethedig i'w defnyddio gyda rhaniadau mewnol a grisiau canolog, roedd y datblygiad yn fwy domestig o ran cymeriad yn hytrach nag amaethyddol ac yn fwy o ofod byw yn hytrach na rhywle lle mae offer neu offer yn cael eu storio.  

[bookmark: _Hlk169420979]Adroddodd y Clerc ar y ceisiadau cynllunio canlynol a benderfynwyd gan Gyngor Sir Caerfyrddin yn ardal y Cyngor ers cyfarfod diwethaf y Cyngor Cymuned. 
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PENDERFYNWYD:  Bod y Cyngor yn gwrthwynebu cais cynllunio PL/0925 - Geryllan, Llanllawddog SA32 7JE ar y sail sy'n effeithio ar weledol yn Llanllawddog gan y bydd yn ddatblygiad amlwg iawn a bydd gyrwyr yn ei weld wrth iddynt yrru o'r A485 fynd ar hyd Cwm Gwili tuag at Eglwys Llanllawddog a thu hwnt.  Bydd y datblygiad arfaethedig sy'n cynnwys dau lawr a grisiau i hwyluso swyddfa yn fawr ei natur ac yn yr un modd gyda'r annedd bresennol yn Geryllan bydd yn amlwg iawn ac yn gallu ei weld gan yrwyr oherwydd topograffeg yr ardal.  Mae'r ymgeisydd yn nodi mai'r datblygiad arfaethedig yw disodli'r adeilad sydd wedi'i ddifrodi gan storm, fodd bynnag, nid yw'r datblygiad hwn yn debyg i amnewid tebyg gan fod yr ymgeisydd yn ceisio creu gofod swyddfa ychwanegol, a thrwy hynny greu dwy swyddfa, tra bod gan y datblygiad presennol yr un gofod swyddfa.  Nid yw'r cais yn darparu manylion am uchder drychiad y datblygiad arfaethedig.  Os yw'r Awdurdod Cynllunio Lleol yn meddwl caniatáu'r cais, mae'r Cyngor yn gofyn iddo gael ei gyflyru fel na chaniateir ei ddefnyddio at ddibenion preswyl.  Mae'r Cyngor yn pryderu ymhellach, o ystyried agosrwydd y datblygiad at Westy'r Glangwili Mansion, sy'n cael ei ddefnyddio fel lleoliad priodas, nad yw'r datblygwr yn ceisio ei ddefnyddio fel Air BNB.  
         
361. Adroddiadau o Gyfarfodydd 

Adroddodd y Clerc fod y Cyngor wedi'i gynrychioli mewn cyfarfod ar 27 Mai 2025 i drafod Peilonau a Tyrbinau Gwynt a gynullwyd gan Gyngor Cymuned Llanfair Clydogau a Cellan ac a fynychwyd gan Andrew Rees.  

Dywedodd y Clerc fod Aelodau o Gyngor Cymuned Llanfair Clydogau a Cellan wedi cwrdd â'r cwmni sy'n arbenigo mewn tanddaearu drwy'r dull aredig ceblau i sefydlu dichonoldeb a chostau tanddaearu'r cebl cyfan.  Roedd costau yn cael eu disgwyl gan y cwmni.  Mae Green GEN Cymru yn credu bod cost tanddaearu hyd cyfan y cebl 6 i 7 gwaith yn fwy na defnyddio peilonau.  Roedd y cynrychiolwyr a fynychodd y cyfarfod yn siomedig mai dim ond 4 cyngor cymuned oedd yn cael eu cynrychioli yn y cyfarfod.  Pe bai gwahoddiad yn cael ei estyn i ASau ac ASau i fynychu, byddai angen i gynghorau cymuned fod yn fwy o bresenoldeb er mwyn dangos cryfder.

Adroddodd y Clerc hefyd fod Cyngor Cymuned Llandyfaelog wedi ymgynghori â chynigion ar gyfer is-orsaf gan y Grid Cenedlaethol.  Roedd Asesiad Effaith Amgylcheddol wedi'i gyflwyno i Gyngor Sir Caerfyrddin i'w ystyried.  Nodwyd yn y cyfarfod bod angen i Gynghorau Cymuned osgoi rhagbenderfynu a gofyn am gyngor y Swyddogion Monitro yng Nghynghorau Sir Caerfyrddin a Chynghorau Sir Ceredigion.  Awgrymwyd hefyd y byddai'n well gweithio gyda Green GEN Cymru nag yn eu herbyn.

Cynhaliwyd cyfarfod peilonau arall ar 24 Mehefin 2025, a fynychwyd gan y Cynghorydd H Hughes ac Andrew Rees.  Yn y cyfarfod hwnnw, mynychodd y Cyfreithiwr sy'n cynrychioli rhai o'r tirfeddianwyr.  Roedd ei phrofiad yn y gyfraith gyhoeddus, gan herio awdurdodau cyhoeddus ar ymgynghoriadau, cydraddoldebau a hawliau dynol.  Ers ei dyweddïo gan y tirfeddianwyr, nid oedd Green GEN Cymru wedi cyhoeddi achos Llys pellach, ac nid oedd ei hamddiffyniad wedi'i phrofi eto.  Mae hi wedi mynegi ei phryder nad oedd Green GEN Cymru yn meddu ar yr yswiriant cywir i fynd i dir ac yn dibynnu ar yswiriant eu rhiant-gwmni.  

Dywedodd y Cynghorydd Gibbon wrth y cyfarfod bod rhai tirfeddianwyr wedi cael mapiau a ffurflenni i'w cwblhau.

Adroddodd y Clerc y bydd y Cyngor yn cael ei gynrychioli yn y digwyddiadau canlynol:

•	Un Llais Cymru Pwyllgor Ardal Sir Gaerfyrddin – 1 Gorffennaf 2025
•	Hyfforddiant Cyllid Llywodraeth Leol Uwch Un Llais Cymru wedi'i drefnu gan Gangen Cymdeithas Clercod Cynghorau Lleol yng Ngorllewin Cymru – 4 Gorffennaf 2025
•	Cyngor Sir Caerfyrddin - Hyfforddiant Cod Ymddygiad – 10 Gorffennaf 2025 
•	Bŵtcamp Un Llais Cymru ar gyfer Clercod – 16 Gorffennaf 2025      


Daeth y Cyfarfod i ben am 9.28yh 
