CYNGOR CYMUNED LLANLLAWDDOG 

Cofnodion cyfarfod arbennig Cyngor Cymuned Llanllawddog a gynhaliwyd yn Neuadd yr Eglwys, Llanllawddog a thrwy Microsoft Teams ddydd Llun 28 Gorffennaf 2025 am 7.05yhm. 

Yn bresennol: Y Cynghorydd Steven Mason (Cadeirydd) yn llywyddu

Cynghorwyr: Nia Bowen, Beth Gibbon, Havard Hughes (yn mynychu o bell), Philip Hughes, Darrell Lewis a Peter Williams.  

Clerc y Cyngor: Andrew Rees 
                           
362. Ymddiheuriadau am absenoldeb 

Cafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorydd Dean.   

363. Datganiadau o fuddiannau

         Nid oedd unrhyw Ddatganiadau o Ddiddordeb.  
             
364. Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol 

PENDERFYNWYD:  Bod cofnodion Cyfarfod Blynyddol y Cyngor a gynhaliwyd ar 12 Mai 2025 a chofnodion cyfarfod 12 Mai 2025 yn cael eu cymeradwyo a'u llofnodi fel cofnod cywir. 

365. Ardal Chwarae Parc y Rhyd  

Adroddodd y Clerc fod gosod yr offer chwarae ym Mharc y Rhyd wedi'i gwblhau ar 4 Gorffennaf 2025.  Mae Sovereign hefyd wedi tynnu'r sbwriel a'r toiled cludadwy o'r safle.       

Crynhoodd y Cadeirydd y sefyllfa lle roedd wedi derbyn sylwadau gan drigolion sy'n byw ar y naill ochr a'r llall i'r ardal chwarae ynghylch uchder y tŵr chwarae gyda gerddi'r ddau eiddo yn cael eu hanwybyddu a cholli preifatrwydd posibl.  Mynegodd y trigolion bryderon ynglŷn â'r posibilrwydd o niwsans sŵn ac ymddygiad gwrthgymdeithasol sy'n deillio o'r ardal chwarae.  Adleisiwyd y pryderon hynny gan berchennog yr eiddo i'r dde o'r ardal chwarae, ond cydnabuodd fod yr ardal wedi'i ddynodi fel ardal chwarae o'r cychwyn cyntaf a'i chyflyru fel rhan o'r caniatâd cynllunio ar gyfer y datblygiad. Dywedodd y Cadeirydd wrth y Cyngor ei fod wedi gwrando ar bryderon y trigolion sy'n byw naill ochr i'r ardal chwarae a'u sicrhau y byddai'r Cyngor yn ystyried eu pryderon i ddod o hyd i ateb i leddfu'r pryderon a godwyd.  O ystyried y pryderon a godwyd gan y trigolion sy'n byw ar y naill ochr a'r llall i'r ardal chwarae, nid oedd yr ardal chwarae wedi'i chwblhau eto i agor gyda'r ffensys Heras yn aros yn ei le nes ei fod yn ystyried ei fod yn ddiogel i'w dynnu.  

Dywedodd y Cadeirydd hefyd wrth y Cyngor y byddai angen i Sovereign ddychwelyd i'r safle i lanhau'r fframwaith dur di-staen lle roeddent wedi arllwys rhywfaint o'r arwyneb.  Roedd hyn wrth law â'r Clerc ac roedd taliad terfynol yr anfoneb yn cael ei gynnal nes bod Sovereign wedi dychwelyd i'r safle.
       
Adroddodd y Clerc fod y digwyddiad agoriadol y cytunwyd arno gan y Cyngor yn ei gyfarfod ar 30 Mehefin 2025 (cofnod rhif 350 a gyfeiriwyd) a gynlluniwyd ar gyfer 26 Gorffennaf 2025 wedi'i ganslo oherwydd y pryderon a godwyd gan y trigolion.  

Dywedodd y Cadeirydd hefyd wrth y Cyngor y byddai pryderon y trigolion yn cael eu lleddfu pe bai panel plastig ychwanegol yn cael ei godi ar y paneli plastig presennol.  Credai y byddai 5 panel yn ddigon gyda'r eiddo i'r chwith o'r ardal chwarae a 7 panel gyda'r eiddo i'r dde.  Dywedodd na fyddai'r cynnydd mewn uchder yn fwy na 30mm.  Gallai'r Cyngor wneud cais i Gronfa Grant Bach y Fferm Wynt i ariannu cost y gwaith hwn.  

Dywedodd aelodau'r Cyngor eu bod wedi derbyn ymholiadau ynghylch pam nad oedd yr ardal chwarae wedi'i agor.  Roedd aelodau'r Cyngor yn credu y dylid tynnu ffensys Heras yfory a fyddai'n caniatáu i'r ardal chwarae agor yn enwedig gan ei bod yn wyliau haf yr ysgol.  

Credai aelodau'r Cyngor y byddai angen sefydlu perchnogaeth y ffensys cyn i unrhyw waith gael ei wneud i gynyddu'r uchder.  Yn ogystal, byddai angen caniatâd ysgrifenedig perchnogion y ddau eiddo gan fod un o'r eiddo yn rhent.  Dywedodd y Cadeirydd fod y landlord yn cytuno â chynyddu uchder y ffens.  

Dywedodd y Cynghorydd Williams y byddai angen caniatâd cynllunio i godi uchder y ffens uwchlaw 2m.  Roedd hefyd yn credu mai'r arwyddion ar gyfer yr ardal chwarae yw'r bwrdd cyfathrebu a'r arwyddion tair ieithog a BSL a'r arwydd yn cael eu codi ar y ffens i'r chwith o'r ardal chwarae.  Gyda'r arwydd diogelwch a'r arwydd sy'n dynodi cyllidwyr y prosiect yn cael eu gosod ar y rheiliau i'r ardal chwarae.   

Roedd aelodau'r Cyngor yn credu y byddai ffordd ymlaen yn cael gwared ar ffensys Heras heb oedi a threialu agor yr ardal chwarae gan fod y gymuned yn dymuno gweld yr ardal chwarae yn cael ei agor.  Byddai angen sefydlu'r sefyllfa a fyddai angen sefydlu caniatâd cynllunio i gynyddu uchder y ffens gan un panel gyda'r cymdogion a'r landlord yn cael eu hysbysu.  Dywedodd y Cadeirydd y byddai'n mesur uchder presennol y ffensys ar y naill ochr a'r llall i'r ardal chwarae ac yn cyfleu'r mesuriadau hynny i'r Clerc i sefydlu gyda'r Adran Gynllunio a oedd angen caniatâd cynllunio. 

Mynegodd y Cynghorydd Williams bryder ynglŷn â gostyngiad yn yr wyneb y byddai angen i'r Cyngor fod yn ymwybodol rhag ofn na fydd yn draenio.  Dywedodd y Cadeirydd ei fod wedi arllwys rhywfaint o ddŵr ar yr wyneb a'i fod wedi draenio i ffwrdd ar unwaith.  
  
PENDERFYNWYD:  (1) Bod cynyddu uchder y ffens ar y naill ochr a'r llall i'r ardal chwarae yn cael ei gymeradwyo a bod y Clerc yn cyflwyno cais i Grant Bach am gost y gwaith; 

(2) Bod ffensys Heras yn cael eu tynnu oddi ar llogi o 29 Gorffennaf 2025 o 29 Gorffennaf 2025 er mwyn galluogi'r ardal dalu i gael ei hagor i'w defnyddio a chodi'r arwydd diogelwch ar y giât;   

(3) Bod y Clerc yn sefydlu gyda'r Adran Gynllunio a oes angen caniatâd cynllunio i gynyddu uchder y ffens gan un panel.   
       
366. Biliau i'w Talu 

Adroddodd y Clerc ar y rhwymedigaethau canlynol a cheisiodd gymeradwyaeth i'w talu.    

	Cyfeiriad
	Talai
	Disgrifiad
	Swm £

	300122
	WeDo Cyllid Cyfyngedig
	Balans o 75% ar gyfer yr ardal chwarae
	33,931.26

	300123
	Cyfryngau Print2 Cyfyngedig 
	Arwyddion tair ieithog a BSL 
	151.14



PENDERFYNWYD:  Bod y taliadau uchod yn cael eu cymeradwyo.                          
  
367. Defnyddio diffibriliwr  

Cytunodd y Cadeirydd i dderbyn eitem o fusnes brys gan fod un o Ddiffibrilwyr y Cyngor wedi cael ei ddefnyddio ar y diwrnod blaenorol.

Adroddodd y Clerc ei fod wedi cael gwybod gan y Gylchdaith ddydd Sul 27 Gorffennaf 2025 am 9.28am roedd Gwasanaeth Ambiwlans Cymru wedi rhoi cyfarwyddyd i rywun i dynnu'r diffibriliwr yn yr Hen Ciosg Ffôn Rhydargaeau mewn argyfwng.  Dywedodd nad oedd hyn bob amser yn golygu bod y diffibriliwr yn cael ei ddefnyddio ac, mewn rhai achosion, daethpwyd â diffibriliwr i leoliad yr argyfwng ond heb ei ddefnyddio.  Dywedodd nad oedd y diffibriliwr yn cael ei ddefnyddio yn yr achos hwn, ac roedd wedi'i ddychwelyd.  Gwiriodd yr ymgynghorydd a gyflogwyd gan Fferm Wynt Brechfa y diffibriliwr ac roedd yn ôl yn cael ei ddefnyddio erbyn 11.58am y diwrnod hwnnw.  Roedd y Cyngor wedi derbyn e-bost gan Wasanaeth Ambiwlans Cymru yn diolch iddo am gynnal ei ddiffibrilwyr i'w defnyddio mewn argyfwng.     

PENDERFYNWYD:  Bod yr adroddiad yn cael ei nodi. 


Daeth y Cyfarfod i ben am 8.24yh
